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Сучасний соціально-економічний розвиток України в регіональному розрізі
значно залежить від податково-бюджетної політики як одного з ключових факторів
спроможності створити необхідні умови для реалізації існуючого потенціалу регіонів,
не говорячи вже про його посилення. Значне податкове навантаження, фінансова
слабкість і низька ефективність існуючих грошових фондів й інвестиційних компаній,
низька дієздатність фінансово-кредитної системи щодо мобілізації достатніх обсягів
фінансових коштів та її слабка інноваційна орієнтація – усе це негативні чинники,
які гальмують сьогодні процес розвитку та підвищення конкурентоспроможності
регіонів України.

Проблеми формування податкового потенціалу регіонів і визначення ролі
податків і бюджетного механізму в регіональному розвитку розглядались у
роботах К. Давискіби, Ю. Іванова, І. Майбурова, В. Мельника, Л. Соловйової,
Л. Тарангул та ін. При всій цінності й актуальності проведених досліджень
зберігається необхідність обґрунтування характеру впливу податково-бюджетних
факторів на конкурентоспроможність регіонів України, оскільки в сучасних
умовах відсутня згода в поглядах фахівців щодо напрямків та інструментів
забезпечення розвитку регіонів з використанням інструментів податково-
бюджетної політики.

Вказані вище проблеми зумовлюють мету даної статті, що полягає у
визначенні переліку податково-бюджетних факторів та особливостей їх впливу
на механізм забезпечення конкурентоспроможності регіонів.

Ключовою характеристикою, що забезпечує здатність вести податкову
конкурентну боротьбу, є конкурентні переваги, які мають бути сформовані на
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основі виявлення механізму впливу податкових факторів на
конкурентоспроможність суб’єктів господарювання, регіону та країни в цілому.
Оскільки формування цих факторів відбувається під впливом державного
регулювання, принципового значення набуває податково-бюджетна політика
держави, яка створює певний рівень податкової конкурентоспроможності.

Наслідком порівняно високого рівня податкової конкуренції є формування
таких умов оподаткування, які сприяють залученню економічних суб’єктів, у
тому числі нерезидентів, в економічні відносини. Такі процеси можна розглядати
як на макрорівні (держави, суб’єктів влади, регіонів), так і на мікрорівні (суб’єктів
господарювання). При цьому необхідно враховувати, що основним джерелом
формування дохідної частини бюджетів різних рівнів є розподіл податків і зборів
та закріплення їх конкретних видів за державним та місцевим бюджетами. Це
забезпечує відносну самостійність бюджетів, активізуючи їх роль у проведенні
державної політики щодо соціально-економічного розвитку територій.

Усвідомлення необхідності підвищення національної та регіональної
конкурентоспроможності в сучасних умовах обумовило зростання уваги до
пошуку шляхів ефективної реалізації державного регулювання соціально-
економічних процесів, особливу роль в якому відіграє дієва та виважена податково-
бюджетна політика. Намагаючись підвищити конкурентоспроможність і захистити
конкурентні позиції національних економік, країни все активніше використовують
податкові інструменти приваблення ресурсів і суб’єктів господарювання.

Останні півсторіччя податкова поведінка дуже часто виступала в якості
предмета як теоретичних, так і емпіричних досліджень. Проблематика існування
податкової конкуренції набула значної актуальності протягом останнього
десятиліття. Узагальнюючи досвід зарубіжних і вітчизняних науковців, слід
з’ясувати, у чому полягає сутність і роль податкової конкуренції та особливості
механізму її забезпечення в сучасних умовах в Україні.

З метою виявлення природи формування податкової конкуренції проведено
аналіз сутності, видів і наслідків даного явища в контексті впливу на розвиток
країни і її регіонів. Отже, податкова конкуренція є складним багатогранним
процесом, різняться і підходи до її розгляду, що свідчить про орієнтацію вчених
на одну з можливих моделей конкурентної поведінки, а також акцентуванні на
тому чи іншому боці цього явища. Найчастіше виділяють такі ознаки податкової
конкуренції: суперництво за мобільну податкову базу, використання податкових
інструментів впливу, неузгодженість установлення податків. Наслідками ведення
такої конкурентної боротьби є перерозподіл зовнішніх інвестицій, трудових
ресурсів і ділової активності, обмеження фіскальної спрямованості політики
держави тощо. Незважаючи на чисельні дослідження в цій сфері, в них не була
врахована така риса податкової конкуренції, як формування конкурентних преваг
податкового характеру, слабко виражені соціальні аспекти даного процесу, а також
вчені не ставлять акцент на стратегічній орієнтації управління податковою
конкурентоспроможністю держави та окремих регіонів.
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Таким чином, у загальному значенні податкову конкуренцію слід розглядати
як прояв суперництва між країнами (або регіонами) за створення найбільш
ефективної і прийнятної для економічних суб’єктів податкової системи шляхом
реалізації податкової стратегії держави, спрямованої на формування і захист
конкурентних переваг податкового характеру з метою забезпечення соціально-
економічного розвитку і посилення конкурентних позицій бізнесу, регіонів і
країни в цілому [2, с. 112].

До сьогодні в науковій літературі йде дискусія з приводу того, чи вважати
податкову конкуренцію позитивним, чи негативним явищем сучасності.
Одиничні дослідження цього явища в регіональному контексті підтверджують
складність такого аналізу, зокрема в умовах трансформації податкового
законодавства України.

Необхідність у регіоналізації процесу формування податково-бюджетної
політики пов’язана з міжрегіональними відмінностями в їх податкоспроможності,
які зумовлені диференціацією рівнів соціально-економічного розвитку, обсягів
ВДВ, прибутку, масштабів і структури конкурентоспроможного потенціалу,
геополітичним положенням, галузево-територіальної структури виробництва,
активністю в зовнішньоекономічній діяльності тощо.

За результатами міжнародних рейтингів Україна займає 82-е місце зі 142
країн за конкурентоспроможністю, а також 117-е і 141 за обсягом і ефективністю
та рівнем оподаткування відповідно [11]. Динаміка податкових факторів в
рейтингу 15 проблемних для ведення бізнесу в Україні за період 2004 – 2012 рр.
наведено в таблиці 1 (складено за [10; 11]).

Таблиця 1
Податкові фактори в рейтингу проблемних для ведення бізнесу в Україні

та тип розвитку економіки

Як видно з наведених даних, в Україні за досліджуваний період спостерігалась
більша проблемність податкового регулювання, аніж податкових ставок,
виключенням є тільки 2008-2009 рр. Це підтверджує існуючу думку про наявні

Ранжирування факторів за роками 
Фактори  2004-

2005 
2007-
2008 

2008-
2009 

2009-
2010 

2010-
2011 

2011-
2012 

Податкове 
регулювання 1 4 7 4 4 2 
Ставки 
податків 3 5 3 8 8 5 

Тип розвитку 
економіки 

Перехідні 
з першої 
на другу 
стадію  

Перехідні 
з першої 
на другу 
стадію 

Стадія 2: 
орієнто-
вані  на 
ефектив-
ність 

Стадія 2: 
орієнто-
вані на 
ефектив-
ність 

Перехідні 
з першої 
на другу  
стадію  

Перехідні 
з першої 
на другу 
стадію  

 



Теорія та практика державного управління. – Вип. 2 (41)

4

проблеми в цій сфері, в повній мірі не вирішені в ході податкової реформи,
основними етапами якої стали прийняття Податкового кодексу та реформування
податкової служби України.

На жаль, причиною існування вищенаведених проблем є не тільки
недосконалість законодавства, як прийнято вважати. Серед найбільш проблемних
факторів розвитку бізнесу в Україні, як з’ясувалося, перші місця займають
нестабільність державної політики та корупція.

Аналогічне оцінювання конкурентоспроможності за окремими регіонами
проводить Фонд “Ефективне управління”. Зважаючи на предмет вивчення, для
подальшого дослідження було обрано інтегральний показник
конкурентоспроможності регіону (І ксп), проблемність податкового регулювання
(ПР) та податкових ставок (ПС), а також наявні в рейтингу бюджетні показники
(марнотратство та нецільове використання бюджетних коштів). У результаті аналізу
вказаних показників виявилось, що зміни питомої ваги регіонів, для яких
характерна висока вагомість податкових факторів серед найбільш проблемних
аспектів ведення бізнесу, мають свої особливості залежно від рівня
конкурентоспроможності (табл. 2 (розраховано за [3])).

Таблиця 2
Вагомість податкових факторів

для формування конкурентоспроможності регіонів

Спостерігається така ситуація щодо проблемності податкових факторів для
бізнесу за регіонами. Для першої групи регіонів характерна найбільша

Висока 
вагомість, 

% 

Середня 
вагомість, 

% 

Низька 
вагомість, 

% Приналежність регіону 

ПР  СП  ПР  СП  ПР  СП 
Група 1 (високий рівень КСП): 
Донецька, Дніпропетровська, 
Запорізька, Київська, Харківська, 
Одеська області, м. Київ 57 0 43 29 0 71 
Група 2 (середній рівень КСП): АРК, 
Вінницька, Волинська, Закарпатська, 
Івано-Франківська, Луганська, 
Львівська, Миколаївська, 
Полтавська, Рівненська, Сумська, 
Хмельницька, Черкаська, 
Чернівецька області, м. Севастополь  46 8 46 46 8 46 
Група 3 (низький рівень КСП): 
Житомирська, Кіровоградська, 
Тернопільська, Херсонська, 
Чернігівська 60 0 40 80 0 20 
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проблемність податкового регулювання (57 % регіонів поставили саме цей фактор
на 1 місце), тоді як 71 % регіонів цієї групи розташували податкові ставки на 5 та
6 місцях. Цікаво, що схожа ситуація для третьої групи: 60 % – за 1 місце податкового
регулювання і, але тут більшість регіонів відчувають проблемність і податкових
ставок (80 % – середня вагомість і 20 % низька вагомість). На думку 46 % керівників
підприємств другої групи регіонів, перше місце за проблемністю у податкового
регулювання, і 8 % надали його податковим ставкам. Але, незважаючи на такі
різні оцінки, єдиною для всіх регіонів є думка, що податкове регулювання на
сьогодні є більш проблемним, аніж ставки податків, що свідчить про недостатню
ефективність застосовуваних податково-бюджетних інструментів регулювання.

Як уже зазначалося, ефективна податкова конкуренція стимулює до кращого
використання бюджетних коштів, нівелювання марнотратства. Шокуючим є факт,
отриманий на основі даних табл. 1, а саме: з 1 групи тільки 2 регіони (Донецька і
Київська області) мають високі результати щодо мінімуму марнотратства і жоден
регіон не зміг похвалитися гарними результатами щодо цільового використання
бюджетних коштів. У цьому плані лідерами є Волинська і Рівненська області, які
мають високі значення і по показнику цільового використання і мінімального
марнотратства.

Отже, поки що в Україні спостерігається низька ефективність застосування
податково-бюджетних інструментів регулювання регіонального розвитку, що
негативно впливає на конкурентоспроможність на регіональному і державному
рівнях. Ключову роль податково-бюджетних факторів конкурентоспроможності
пояснює те, що механізми оподаткування значною мірою впливають на
формування конкурентного середовища, умови ринкової та податкової
конкуренції, визначають можливості формування конкурентних переваг і
стратегічного потенціалу підприємств. Це обумовлює особливу роль
оподаткування та податково-бюджетних відносин у забезпеченні сталої
конкурентної позиції національних товаровиробників та підвищенні КСП країни
у глобальному масштабі.

Якщо ж спиратися на основні положення теорії конкуренції, то можна
стверджувати, що ключовою характеристикою, яка забезпечує здатність вести
податкову конкурентну боротьбу, є конкурентні переваги. Останні мають бути
сформовані на основі виявлення механізму впливу податкових факторів на
конкурентоспроможність суб’єктів господарювання, регіону та країни в цілому.

Разом з тим, формування цих факторів відбувається під впливом
державного регулювання. Отже, принципового значення набуває податково-
бюджетна політика держави, яка створює певний рівень податкової
конкурентоспроможності. Оскільки механізм впливу оподаткування на
конкурентоспроможність – складний і багатоаспектний, особливої уваги потребує
визначення специфіки процесу податкової конкуренції. Її основою є податкові
відносини, які формуються у процесі взаємодії суб’єкта ринку із зовнішнім
середовищем.
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Наслідком порівняно високого рівня податкової конкуренції є формування
таких умов оподаткування, які сприяють залученню економічних суб’єктів, в тому
числі нерезидентів, в економічні відносини [4]. Але, на нашу думку, дане поняття є
дещо ширшим, його можна розглядати як на макрорівні (держави, суб’єктів влади,
регіонів), так і на мікрорівні (суб’єктів господарювання) [2]. Основним джерелом
формування дохідної частини бюджетів різних рівнів є розподіл податків і зборів та
закріплення їх конкретних видів за державним та місцевим бюджетами. Це
забезпечує відносну самостійність бюджетів, активізуючи їх роль у проведенні
державної політики щодо соціально-економічного розвитку територій.

Механізмом взаємодії між ними виступає податкова політика, яка з точки
зору макрорівня має на меті організацію податкового середовища і контроль над
можливостями, ресурсами, перевагами (зокрема фінансовими) підприємств,
установ тощо, а на мікрорівні така політика проявляється як реакція на першу з
метою оптимізації податкових платежів та економічних результатів діяльності.

У зв’язку з вищевикладеним необхідно наголосити на необхідності
формулювання принципів податкової конкуренції таким чином, щоб вони
забезпечували взаємозв’язок між пріоритетами і напрямками як податково-
бюджетної, так і конкурентної політики. З одного боку, принципи податково-
бюджетної політики спрямовані на забезпечення виконання податками своїх
функцій, а з іншого – принципи конкурентної політики дозволяють у правильний
спосіб формувати стійкі і динамічні конкурентні переваги податкового характеру
та, за необхідності, обрати напрямки стратегічних змін у податковому середовищі,
зорієнтовані на потреби сучасності.

Таким чином, податково-бюджетні інструменти регулювання мають суттєве
значення у створенні та формуванні сприятливих умов як для процесу
виробництва, так і для соціально-економічного розвитку регіонів і країни в цілому,
де рівень останнього вказує, з одного боку, на рівень життя людини даної держави,
а з іншого – на конкурентоспроможність національної економіки у світовому
просторі, що в свою чергу залежить від ефективності ведення податково-
бюджетної політики та застосування інструментів податкового регулювання.

Розвиток податкового регулювання сьогодні змушує брати також до уваги
зовнішні аспекти податково-бюджетної політики. А конкретніше той вплив, який
здійснюють податки на конкурентоспроможність країни у світовому просторі.
Податково-бюджетні інструменти регулювання повинні забезпечити додаткові
фактори економічного зростання, що підвищить рівень конкурентоспроможності
держави.

При розробці податково-бюджетної політики враховуються інтереси всіх
сторін податково-бюджетних відносин. На практиці вона здійснюється через
відповідний податковий механізм, що становить собою сукупність організаційно-
правових форм і методів управління оподаткуванням (тобто сукупність
інструментів реалізації податково-бюджетної політики держави). Держава додає
цьому механізму юридичну форму через податкове та бюджетне законодавство.
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Враховуючи положення робіт [1, 5, 6, 7, 8], за ієрархією варто розрізняти
завдання податково-бюджетної політики щодо регулювання економічних процесів
на макро-, мезо- та мікрорівні. При формуванні податково-бюджетної політики
необхідно враховувати доцільність застосування певних видів та особливості
впливу податково-бюджетних факторів на конкурентоспроможність регіону
(рисунок).

Рисунок. Види та особливості впливу податково-бюджетних факторів на
конкурентоспроможність регіону

 
Податково-

бюджетні фактори 
конкурентоспро-

можності 

Система 
оподаткування 

Податково-
бюджетна 

ефективність 

Сфери формування 
податково-бюджетних 

факторів 

– кількість податків; 
– особливості обчислення та 
сплати податків 
 

– податкові засоби впливу 
(стимулюючі, дестимулюючі); 
– бюджетна підтримка 
(фінансування в рамках 
державних цільових програм, 
механізми підтримки ініціа-
тив бізнесу, реалізація інве-
стиційних проектів, зокрема 
інноваційного характеру); 
– фінансова забезпеченість 
місцевих бюджетів 

Наслідки дії податково-
бюджетних факторів на 

конкурентоспроможність 
регіону 

– рівень оподаткування для 
фізичних осіб; 
– рівень оподаткування 
юридичних осіб; 
– особливості застосування 
спеціальних режимів 
оподаткування; 

 
– характер втручання державної 
та місцевої влади в перебіг 
соціальних і економічних 
процесів; 
– рівень економічного, іннова-
ційного і соціального розвитку 
регіону; 
– можливості створення конку-
рентних переваг фінансового 
характеру (пільги, фінансування, 
компенсація відсотків, державне 
замовлення тощо) 

Особливості 
менеджменту 
у податкових 

органах 

– перелік і зміст послуг та 
підвищення якості їх надання; 
– транспарентність податко-
вих органів; 
– побудова податкових 
відносин на діалоговій моделі 
та морально-етичних 
принципах поведінки; 
– упровадження електронного 
сервісного обслуговування 
платників податків; 
– податкове виховання 
населення 

– рівень податкової культури 
населення; 
– рівень податкової дисципліни; 
– установлення довіри до 
податкових органів, запобігання 
проявам корупції; 
– оптимізація витрат коштів та 
часу на виконання податкового 
обов’язку; 
– механізм взаємодії податкових 
органів та платників, зокрема 
нерезидентів 
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Отже, будь-які зміни стосовно податково-бюджетних факторів
конкурентоспроможності (системи оподаткування, податково-бюджетної
ефективності та особливостей реалізації менеджменту в податкових органах)
необхідно здійснювати тільки з урахуванням наслідків їх дії на
конкурентоспроможність регіону.

Також слід зазначити, що ефективна податкова конкуренція має такі ж
позитивні наслідки, як і конкуренція взагалі, до того ж “знижує марнотратство
бюджетних коштів і дисциплінує політиків” [9]. Штучне нівелювання можливостей
конкурувати в податковій сфері на будь-якому рівні (міждержавному,
регіональному) не буде мати довгострокової вигоди, так як конкуренція дозволяє
виявляти слабкі місця в податковому механізмі та міжбюджетних відносинах,
приймати рішення щодо її реформування чи вдосконалення. А, наприклад, повна
гармонізація законодавства до вимог ЄС, як зазначає С. Тучак [9], по суті б означала
створення в межах Єврозони свого роду “податкового картелю” (домовленості).

Таким чином, за результатами проведеного дослідження здійснено
обґрунтування складу податково-бюджетних факторів (система оподаткування,
податково-бюджетна ефективність та особливості реалізації менеджменту у
податкових органах) та характеру їх впливу на конкурентоспроможність регіону,
що дозволяє системно проаналізувати положення податкового законодавства,
виявити позитивні та негативні сторони передбачених податково-бюджетних
інструментів з урахуванням наслідків їх дії на забезпечення регіонального
розвитку.

Умовами зміцнення конкурентних позицій регіонів можуть бути:
1) узгодження і захист інтересів регіону всередині країни і за кордоном.

Владні структури мають забезпечувати створення умов для того, щоб кожний
суб’єкт країни максимально використовував свій потенціал і все менше
потребував державної допомоги;

2) залучення інвесторів та вдосконалення економічної структури, сприяння
розвитку в регіоні малого і середнього бізнесу;

3) створення системи регіональних податкових пільг і гарантій для діяльності
підприємницьких, комерційних структур та інвесторів;

4) нарощування зовнішньоекономічного потенціалу і розширення торгово-
економічних зв’язків регіонів;

5) узгодження механізмів взаємодії учасників податково-бюджетних
відносин.

Здійснення ефективної податково-бюджетної політики в регіональному
розрізі дозволить їй не лише забезпечувати нормальне функціонування регіонів,
а й використовувати свої засоби впливу для досягнення цілей суспільного
розвитку. Основним шляхом посилення дієвості податково-бюджетної політики є
зняття протиріч між її складовими і зорієнтування на створення конкурентних
переваг податкового характеру з урахуванням специфіки регіонів та переваг і
недоліків податкової конкуренції.
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